

ОТЗЫВ

Хадарцева Александра Агубечировича, доктора медицинских наук, профессора, директора медицинского института Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тульский государственный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации на автореферат диссертации Шишкной Елены Сергеевны на тему: «Клинико-диагностическое значение оценки и коррекции цитокинового статуса у больных хронической обструктивной болезнью легких и ишемической болезнью сердца», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04. – внутренние болезни

Актуальность диссертационной работы, выполненной Шишкной Еленой Сергеевной, не вызывает сомнений. *Хроническая обструктивная болезнь легких* (ХОБЛ) относится к широко распространенным заболеваниям. Заболеваемость и смертность пациентов от ХОБЛ продолжают расти во всем мире. В основе ХОБЛ – длительно текущий воспалительный процесс, который затрагивает все структуры бронхиального дерева. Местное воспаление со временем приобретает системный характер. У пациентов с ХОБЛ часто имеются сопутствующие заболевания, которые отягощают течение ХОБЛ, в тоже время и ХОБЛ отягощает эти заболевания. *Ишемическая болезнь сердца* (ИБС) занимает лидирующее место среди заболеваний сердечно-сосудистой системы с высоким уровнем летальности. ХОБЛ и ИБС в современном мире часто сочетаются у одного пациента. Это объясняется воздействием общих факторов риска, а также общностью патогенеза. Обострение ХОБЛ вызывает увеличение количества медиаторов воспаления в крови, которые, в свою очередь, способствуют развитию атеросклероза и его осложнений. Это обуславливает актуальность поиска эффективных средств лечения таких сопутствующих заболеваний как ХОБЛ и ИБС.

Автореферат диссертации написан в традиционном стиле, включает в себя основные разделы, в которых полноценно излагаются основные характеристики и результаты проведенного диссертационного исследования. Хо-

рошо иллюстрирован и прост в восприятии. Выводы и практические рекомендации полностью соответствуют поставленной цели и задачам, логично вытекают из содержания работы.

Диссертация Шишкиной Е.С. является оригинальным научно-исследовательским трудом, который содержит новый взгляд на проблему эффективной терапии обострения ХОБЛ и сопутствующей ИБС с целью уменьшения числа ухудшений ИБС и ее стабилизации.

Представляют научный и практический интерес результаты, полученные в ходе диссертационного исследования. Были определены маркеры ухудшения течения ИБС при обострении ХОБЛ. Было установлено, что применение противовоспалительного препарата рофлуниласта положительно влияет не только на течение ХОБЛ, но и уменьшает проявления ИБС, стабилизирует АД, снижает количество желудочных и наджелудочных экстракристол, улучшает качество жизни больных.

Грамотное планирование исследования, репрезентативность материала, использование современных методов обследования и статистики указывает на высокую достоверность полученных результатов. Личный вклад автора представлен в самостоятельном планировании и проведении всех этапов исследования, написании диссертации. Все положения диссертационной работы Шишкиной Е.С. освещены в публикациях (14, 4 из которых в изданиях, рекомендованных ВАК РФ). Получен патент Российской Федерации на изобретение «Способ прогнозирования длительности ишемии миокарда у пациентов с ХОБЛ и сопутствующей ИБС». Результаты исследования используются в лечебной работе БУЗ ВО «ВГКБСМП №1», а также в учебном процессе на кафедре факультетской терапии ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России.

Заключение. Ознакомление с содержанием автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Шишкиной Е.С. представляет собой завершенный научно-практический труд, в котором решена актуальная научная

задача по разработке и применению эффективного способа коррекции цитокинового статуса у пациентов с обострением ХОБЛ и сопутствующей ИБС.

Диссертация Е.С. Шишкиной на тему: «Клинико-диагностическое значение оценки и коррекции цитокинового статуса у больных хронической обструктивной болезнью легких и ишемической болезнью сердца» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, (в редакции Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Шишина Елена Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Директор медицинского
института Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Тульский государственный университет»
Министерства образования и науки Российской Федерации
(300012, Россия, г. Тула, пр. Ленина, д. 92;
тел.: 8(4872)73-44-60;
e-mail: medins@tsu.tula.ru)

д.м.н., профессор

Александр Агубечирович Хадарцев

Подпись д.м.н., профессора А. А. Хадарцева заверяю:

И.о. начальника отдела
кадров  А.А. Меркулов
10.04.2018г.

